

# 欢声笑语仙女洞

——本刊州河笔会暨骨干通讯员培训活动侧记

·本报记者/陈鲸印

七月的仙女洞，青山绿水，诗意盎然。怀着激动的心情，冒着倾盆大雨，7月11日——15日，来自全市各地学校的90余名文学爱好者和骨干通讯员放弃假日休息，前往风景秀丽的通川区仙女洞巴渠文化自然村，参加本刊组织开展的州河笔会暨骨干通讯员培训。他们中有学校的领导，有兼职宣传工作的教师，还有一些活泼可爱的孩子。虽然来自不同地方，但大家都有一个共同心愿，那就是要通过参加这次活动，提高写作水平，结识更多朋友，为办好《达州日报·教育周刊》及《达州日报·校园周刊》建言献策。

最先到达的是万源市官渡中学的张步伐和万源市太平二小的陈青梅，与他们同行的还有一位初一学生，叫冉孟珍。冉孟珍说，为参加这一活动，她已兴奋了好多天。宣汉三墩小学的苏晋和樊哈小学的张兴尧老师，冒着狂风暴雨辗转赶到仙女洞时，身上的衣服都打湿透了。大竹县杨家中学的郭万成老师很热爱写作，对报社的编辑、记者闻其名不见其人，如今有了机会面对面交流，他有说不完的话。达县香隆乡中心校李申莉老师告诉我们，她所在的学校位于三县交界处，远离都市，工作和生活条件都很艰苦，但校长谢绪华非常重视教育宣传工作，经大家一致推选，决定派她来参加培训，她说她要好好珍惜这一机会，不断提高自己的新闻写作水平。

活动期间，达州日报社常务副编陈纯海专程赶往仙女洞，代表达州日报社党组书记、社长、总编辑刘方堂，对前来参加活动的老师和同学们表示热烈欢迎，并介绍了达州日报社的历史，感谢大家对报社工作的支持。年逾七旬的中国作协会员、达州市作协主席陈官煊，达州传奇作家周嘉等欣然前往仙女洞，畅谈自己的人生经历和写作经验，并就如何进行文学写作同参会师生进行了一次面对面、心贴心的交流。四川省作协会员、达州日报教育周刊部主任冯尧向与会师生介绍了新闻基础知识，达州日报教育周刊数名编辑记者结合自己的工作实际，对师生们进行了数场务实的交流培训。参会的师生也纷纷发言，交流自己的文学及新闻写作经验。

活动期间，本刊还组织师生前往张爱萍将军故居参观，观看露天电影、开展卡拉OK比赛，组织参会的学生开展小记者活动等。

几天时间里，来自不同地方的师生相聚在一起，由陌生到熟悉，由拘谨到放松，有的人在里遇到了神交已久的朋友，有的人在里找到了多年前的同学，欢声笑语充满了仙女洞的每一个角落。快乐的日子总是过得太快，转眼间活动结束，师生们都有些依依不舍，纷纷表示通过参加这次活动，开阔了眼界，增长了知识，对搞好新闻宣传更有信心了。不少师生建议，希望今后报社多开展类似活动，到时候，他们一定还会再来。

“男同胞加油！”“老师加油！”7月12日下午临近黄昏，仙女洞樟园里加油此起彼伏，由组委会组织的乒乓球比赛正在热烈进行。近20名参会人员轮番上场，来自大竹二中的覃晓燕老师是唯一参赛的女教师代表。覃老师巾帼不让须眉，她的精湛球技给参会老师留下了深刻印象。

首先上场的是大竹石河中学的王中俊老师，几个回合下来，最终以4:11败下阵来。接下来挑战的是通川区二小的王万林老师，最终以2:11再次输给了覃老师。紧接着宣汉方斗中心校刘少华老师上场，结果仍以5:11不敌覃老师……男老师们一个一个上场，最终都不得不败下阵来。最后男老师们送上了覃老师一个“美女杀手”的称号。

·本报记者/王万礼

7月12日晚上，参加活动的老师和同学吃完晚饭，早坐到樟园的空坝上，等待坝坝电影上映。

夜幕刚刚降下，坝坝电影就开始了，老师们异常兴奋，边看边谈影片中有趣的情节。与其说是在看电影，还不如说是重温儿时的旧梦，大家仿佛又回到了童年的美好时光。大竹中学的徐建华老师说：“好多年没看过坝坝电影了，真过瘾！”放映结束，大家高声吼道：“好看！好看！再演一部。”于是又加映了一部。

夜幕下的仙女洞，因为坝坝电影的上映，变得更加生动起来。

·本报记者/刘礼全

7月13日下午，参会师生前往神剑园参观。在达州市红军文化陈列馆、张爱萍故居，老师们忙着拍照合影。

达县蓝天小学的徐天芬老师、宣汉毛坝小学的罗艳老师对摄影知识不是很了解，对自己所拍的照片不是很满意，两人便商议一起去找对新闻摄影很有研究的报社记者王万礼探讨。王老师开玩笑说，“先拜拜师哈”。没想到两位美女老师居然扭住王老师不放，非要行拜师之礼，给王老师一个措手不及，惹得在场的老师直拍巴掌。

在王老师的精心指导下，两位美女老师的摄影技术有了明显提高。

·本报记者/陈鲸印

7月13日晚上，参会师生欢聚一堂，举行卡拉OK比赛。有展示才华的机会，参加活动的小记者不甘示弱，来到活动现场，跟大人一争高下。他们争先恐后抢话筒，唱自己最拿手的歌曲，赢得阵阵掌声。有时一首歌，几位小朋友争着要唱，个个都是“麦霸”。叔叔、阿姨们要求点歌，小朋友便大声嚷嚷：“叔叔、阿姨不要着急嘛，我们给你们唱歌，你们跳舞，大家一起来Happy！”

看着小记者快乐的表情，大人们的脸上个个露出了笑容。

·实习记者/夏川

7月14日是培训活动的最后一天。晚饭结束后，小记者们突然接到通知，每个同学临走之前都要交一份得意之作。

虽然有些累，同学们仍打起精神写稿。“姐姐，我好想睡觉哦。但是今天一定要把作文完成了才睡，我要坚持，你等我一起睡嘛，帮我加油哈。”深夜12点过，来自开江甘棠中学的李阳霜一脸倦容地对我说。在她旁边的郑徐尽管上下眼皮早就开始打架了，但她还是始终坚持没有放下手中的笔。我让她们先睡觉，明天早点起床接着写，可他们就是不肯。

凌晨两点，大家终于写完稿，而且每个人都写了两篇。

·实习记者/胡晴

## 坚持就是胜利

7月14日是培训活动的最后一天。晚饭结束后，小记者们突然接到通知，每个同学临走之前都要交一份得意之作。

虽然有些累，同学们仍打起精神写稿。“姐姐，我好想睡觉哦。但是今天一定要把作文完成了才睡，我要坚持，你等我一起睡嘛，帮我加油哈。”深夜12点过，来自开江甘棠中学的李阳霜一脸倦容地对我说。在她旁边的郑徐尽管上下眼皮早就开始打架了，但她还是始终坚持没有放下手中的笔。我让她们先睡觉，明天早点起床接着写，可他们就是不肯。

凌晨两点，大家终于写完稿，而且每个人都写了两篇。

·实习记者/胡晴

## 暑假期间安全第一

家长对孩子不能放任自流

本报讯 近期，我市百万青少年学生正在过暑假生活。暑假里，不少双职工家庭“小鬼当家”，专家提醒，家长再忙也要关注孩子的安全，千万不能因为忙而放任自流，除了加强溺水、火灾等人身安全事故防范外，还要关注孩子的阅读、上网、情绪波动等心理安全。

今年暑假防控H1N1流感，成为不少学校和家长安全教育的首要内容。达县南城一程姓家长告诉记者，他原准备暑假送孩子出去旅游，但由于H1N1流感仍呈蔓延态势，为保障孩子健康，他取消了送孩子出去的计划。今年暑假，他计划多抽时间陪孩子，和孩子一起玩，同孩子谈心，这样既能减少感染机会，又和孩子增进了感情。

每年暑假，都是中小学生溺水高

发期，居校外意外身亡事故之首。宣汉胡家中心校校长刘永民指出，特别是城乡结合部一些无人看管的水塘、废弃的水沟等，家长和孩子一定要提高警惕，教育孩子不要贪玩因小失大。此外，孩子独自在家，居家安全也要注意。用电器要注意防止触电、用微波炉要防止烫伤、不要让陌生人进门等。

孩子的心理安全也应引起关注。暑假中不少学生打算去租借图书、上网等进行娱乐放松。不过专家提醒，家长不能对孩子阅读和上网内容不闻不问，而要加强把关和引导。引导孩子远离色情、暴力的“口袋书”、漫画书和不良网站等，净化孩子的精神家园。

(本报记者 桂爽)

## 妈妈，请爱护环境

子女心声

妈妈，那天，乡政府的工作人员到我们家来宣传环保知识，说以后不允许再往河里倒垃圾了，每天将垃圾装好放在自己家门前，由专人统一运到垃圾处理场。我举双手赞同，但你却持反对意见，因为你认为不方便。为此，我和你发生了争执，争得面红耳赤，但仍然没能改变你的想法。

妈妈，我们住在河边，您觉得将垃圾倒在河里很方便，可您看到了吗，河里的水有多么脏，而河流上游的水是多么的清澈透明。妈妈，您知道为何出现这种局面吗，就是因为人们都把垃圾往河里倒呀。妈妈，请不要再往河里倒垃圾了。让我们共同努力，让我们的生活环境越来越好。

·万源市长坝学校八(1)班/魏娅 (指导老师:魏正星)

我的妈妈不是我的亲妈妈，但比亲妈妈还亲。一次，我和弟弟看见妈妈的化妆品，便决定拿出来玩。一不小心，我把妈妈刚买的两百多元的护肤品打碎了。妈妈回家知道后，只是批评我几句，可弟弟却挨了一顿不小的打。妈妈，明明是我错了，挨打的应该是我呀。

为了我们这个家，你付出了比别人更多的劳动。就说洗衣服吧，你说洗衣机把衣服洗不好，总是用手亲自洗。记得那是一个寒冷的冬天，我在外面开心地玩了一阵后，跑回家准备要钱买零食吃，我走进家门，看到你的手冻得又红又肿，我的泪水经不住流了下来。

妈妈，谢谢你的爱，你是我的好妈妈。你怕我受一丁点的委屈，你真好。·宣汉县天生镇学校四(1)班/牟小雨 (指导教师:陈婧)

## 假若你是刘谦的父母

刘谦出生在台湾高雄市，是家中的独子。童年时的他，常常幻想自己能够像电影里的超人一样，拥有不可思议的超能力，或者像机器猫一样能掏出许多神奇的玩具。

7岁那年，刘谦在一家百货公司的魔术道具柜台前停下了脚步，店员的一个硬币小魔术把他迷得不行。此后，他一放学就往这里跑，店员都被他弄烦了，问：“你到底要干嘛？”他说：“我想学。”于是店员开始教刘谦一些小魔术，最后干脆把他拉到柜台里做活广告：“看嘛，小孩子都会玩，你们也能学会啦。”当时的刘谦还不知道，魔术正在一点点改变他的人生轨迹。

许多人一定认为，如此喜爱魔术的刘谦，成为职业魔术师是理所当然的事，但刘谦说这其实是不得已的事。在老一辈的观念里，玩魔术是“旁门左道”，不是一个正当的行业。但让刘谦庆幸的是，他的父

母不知是望子成龙的思想并不那么严重呢，还是他们对孩子的爱好有着特别的宽容之心，反正，他们竟然让他在这条“旁门左道”上一直往前走。

要知道，表现在孩子身上的那种特别痴迷特别固执的爱好，往往就是孩子的天资和特质所在，也往往是孩子的事业与职业的发展方向。对于孩子的爱好，只要不是罪恶与邪恶的，哪怕再不可思议，父母也应该给予必要的尊重。身为父母，只要能够以宽容的欣赏的心态，对待发生在孩子身上的那种让自己难以理解难以接受的爱好，他们就已经是在为孩子创造非常不错的成长成材环境了。

假若你是刘谦的父母，你该如何对待孩子爱上的这个“旁门左道”？在欣赏刘谦表演的那精彩无比的魔术时，或许你应该这样想一想。·陈大超



·郭万成·

## 仙女洞散记

7月11日——15日，由《达州日报·教育周刊》主办的州河笔会暨教育新闻研讨会在通川区罗江仙女洞举行，来自全市各地的90余名文学爱好者欢聚一堂，度过了几天难忘的日子。

听说这次会议在仙女洞召开，对从未去过仙女洞的我来说，自然十分向往。到网上查地图，测距离，心随“仙女”飞翔……

7月11日，瓢泼般的大雨，似乎想阻挡我的行程。撑着雨伞，冒着一路的风雨，辗转车程，身上、行李包上打湿了好大一片；当车从红旗大桥经过时，已是下午2点多钟，州河水飞涨，吸引着无数市民在州河两岸驻足观看；到达报社，同从各地赶来的文明诗友谈笑风生，由于有着共同爱好，大家的心很快就贴近了。

随后，集体乘车赶往罗江仙女洞。沿途州河河水猛涨，揪着我的心，我在心里默默祈愿“仙女”一定要护佑达州的平安！

到达仙女洞景区，雨渐渐小下来。晚饭后，几个同行好友提议去寻找“仙女”，试图去揭开仙女那神秘的面纱。

山行小路，绿树葱茏，溪水飞溅；山脚下，洱海涨水，发出轰隆隆的响声……禁不住掏出相机，镶嵌美景在记忆的存储。

“啊，仙女！”前面有人发出惊呼声。我们飞快地向前跑去，争相一睹“仙女”的丽质和她的国色天香！

沿着石梯，来到仙女的身旁。仙女在暮霭中露出她羞涩的微笑，我的相机不停地闪光，不停地变换角度，不停地拥抱美丽的仙女！

有人想用手去抚摸仙女，可仙女的身躯是那么高大，人们只能抚摸到仙女的芬芳脚丫。

“快来呀，摸了仙女的脚，你也会变成仙女哟！”不知是谁发出这样的喊声。

“美女们摸了仙女的脚，就会变成仙女！你们这些男娃娃，也会变成仙女呀？”有人在质疑。

“美女们摸了仙女的脚，就会变成仙女！男娃儿摸了仙女的脚，就会变成仙女的老公！”一阵哈哈的大笑声，回荡在山谷！

三

会议于7月12日正式开始，到会的大约有100多人，挤挤的坐满了会议室。

几天的会议，让我认识了许多从不认识的人，听到了许多从没听过的故事，结交了许多新朋友。

跨出国门的著名诗人——陈官煊：“老乡见老乡，两眼泪汪汪，一口家乡话，句句诉衷肠……”一行行诗，一行行歌，行行泪注百味；一行行诗，一行行情，行行诗情铸人生！

棒棒作家——周嘉：曾被人喻为“郎中周嘉”、“苦力周嘉”、“歌者周嘉”、“作家周嘉”、“穷人周嘉”。梦里《等他》千百度，《巴山深处歌飞扬》，没想到竟然是“君子之交淡如水”！

白面书生——冯尧：用真情热爱新闻，用真情《歌唱》生活，用真情善待朋友，用真情倾注社会。

还有那耿直肝胆的“爽大哥”、托塔（托相机）天王“好摄王”、温文尔雅“小李飞刀”、陈年老酒玉玺“印”、活鱼代客“礼周”……

更有那土家汉子土家的歌，五峰山下“玉修竹”，八台云海“观音”士，明月湖上俏佳人……真是百里长峡百里长，兄弟姐妹情谊长！

四

几天的活动很快结束了，仙女洞没有都市的喧闹与繁华，只有一片仿佛与世无争的宁静和安详；仙女洞更没有什么真正的“活仙女”，但它却显露出一股神奇的力量！仙女洞是一方世外桃源，是无数草根茁壮成长的一方好土，是我们心中的精神家园！

“其实不想走，其实我想留……”离别在即，来自大竹的数十名老师情不自禁地唱起周华健的《其实不想走》这首歌来！

仙女洞，此次离别后，我还会找机会来看你。

(作者系大竹县杨家中学老师)